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Ortsteilrat Sulzer Siedlung Erfurt, 14.04.2016 

OR SUS/004/2016  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Sulzer Siedlung am 12.04.2016 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Stotternheimer Platz 22, 

99087 Erfurt-Sulzer Siedlung  

Beginn:  18:30 Uhr 

Ende: 

 

19:35 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Stampf 

Schriftführerin: Frau Schliefke 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 3.1. Verwendung von Mitteln innerhalb des Deckungsringes 0727/16 

 3.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

SuSi-Fest 

0728/16 

 3.3. Verwendung der Mittel § 4 der Ortsteilverfassung - Dring-

liche Unterhaltungs- und Sanierungsarbeiten im Ortsteil 

Sulzer Siedlung 

0729/16 

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 4.1. Durchführung des SUSI-Festes im Ortsteil Sulzer Siedlung 0453/16 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

 6. Informationen  

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

19.01.2016 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund der Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung um  

TOP 3.1 – Verwendung von Mitteln innerhalb des Deckungsringes  

TOP 3.2 – Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung – SuSi-Fest 

TOP3.3 – Verwendung der Mittel gemäß § 4 der Ortsteilverfassung – Dingliche Unterhal-

tungs- und Sanierungsarbeiten im Ortsteil Sulzer Siedlung 

 

Die Dringlichkeit wird u.a. mit der nunmehr dringend erforderlichen Vorbereitung und 

Planung des SuSi-Festes begründet.  

Der Auftrag des Ortsteilbürgermeisters zur Vorbereitung der erforderlichen Drucksachen 

erfolgte durch den Bereich, Beauftragter für Ortsteile und Ehrenamt nicht auftragsgemäß, 

sondern mit Zusätzen, wie z.B. dem Vermerk "vorbehaltlich der Bestätigung des Haushalts-

planes 2016" und wurde aus diesem Grund vom Ortsteilbürgermeister nicht unterzeich-

net/bestätigt.  

Aus diesem Grund sollen nunmehr die Drucksachen und nachfolgenden Beschlüsse des 

Ortsteilrates Sulzer Siedlung in Dringlichkeit und ohne die textlichen Veränderungen der 

Verwaltung erfolgen. 

 

Der Dringlichkeitsantrag des Ortsteilbürgermeisters wird einstimmig bestätigt. 

 

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Der Dringlichkeitsantrag des Ortsteilbürgermeisters wird bestätigt. 

Die Tagesordnung wird um folgende Punkte erweitert: 

TOP 3.1 – Verwendung von Mitteln innerhalb des Deckungsringes  

TOP 3.2 – Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung – SuSi-Fest 

TOP 3.3 - Verwendung der Mittel gemäß § 4 der Ortsteilverfassung – Dingliche Unterhal-

tungs- und Sanierungsarbeiten im Ortsteil Sulzer Siedlung 
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 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 3.1. Verwendung von Mitteln innerhalb des Deckungsringes 0727/16 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Innerhalb des Deckungsringes werden aus der Haushalsstelle 02010.61220 (Mittel für § 4 

der Ortsteilverfassung) 1452,98 EUR für Maßnahmen entsprechend der Haushaltsstelle 

02010.61210 (Mittel für § 16 der Ortsteilverfassung) verwandt. 

 

 

 3.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

SuSi-Fest 

0728/16 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

1) Entsprechend § 18 b) in Verbindung mit § 19 b) der Ortsteilverfassung werden dem 

Ortsteilbürgermeister finanzielle Mittel in Höhe von 2000,00 EUR zur Vorbereitung 

und Durchführung des traditionellen SuSi-Festes 2016 zur Verfügung gestellt.  

2) Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege 

auf Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. Für den Verwendungsnachweis 

werden bereits getätigte Ausgaben anerkannt. 

 

 

 3.3. Verwendung der Mittel § 4 der Ortsteilverfassung - Dring-

liche Unterhaltungs- und Sanierungsarbeiten im Ortsteil 

Sulzer Siedlung 

0729/16 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend  §  4, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden dem Bauhof des 

Tiefbau- und Verkehrsamtes Erfurt, finanzielle Mittel in Höhe von 581,00 EUR für dringend 

notwendige Unterhaltungs- und Sanierungsarbeiten im Ortsteil Sulzer Siedlung, Stottern-
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heimer Platz,  u.a. für die Einlaufrinne im Einfahrtsbereich Grüncontainerstandplatz, zur 

Verfügung gestellt. 

 

 

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 4.1. Durchführung des SUSI-Festes im Ortsteil Sulzer Sied-

lung 

0453/16 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Der Ortsteilrat Sulzer Siedlung beschließt entsprechend § 18 (a) Anlage 5 der Hauptsatzung  

der Stadt Erfurt, die Durchführung des traditionellen SUSI-Festes, in Verantwortung des 

Ortsteilbürgermeisters. 

 

 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über folgende Themen: 

 

Einbruchserien 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über seine Stadtratsanfrage bezüglich der Einbrüche 

der vergangenen Wochen und über die Antwort des Oberbürgermeisters in welcher dieser 

u.a. sinngemäß mitteilt, dass die in der Anfrage benannten Tatbestände ausschließlich 

Straftatbestände im Sinne der Strafgesetzbuches umfassen und dass diese ausschließlich 

den Strafverfolgungsbehörden bzw. Ermittlungsbehörden obliegen Kommunalverwaltun-

gen sind vonseiten des Gesetzgebers weder befugt noch ermächtigt tätig zu werden. 

 

Mit  Datum vom 23.03.2016 erhielt der Ortsteilbürgermeister eine E-Mail der Mitarbeiterin 

der Geschäftsstelle Kriminalpräventiver Rat des Dezernat Bürgerservice und Sicherheit, 

welche  im Wesentlichen Folgendes beinhaltet: 

 

Angesichts der derzeitigen Debatte um Einbruchserien in und um Erfurt, sowie zunehmen-

den Trickbetrügereien und der damit einhergehenden Beeinträchtigung des subjektiven 

Sicherheitsempfindens ist es dringend geboten die Präventionsarbeit auch in den Ortstei-

len der Landeshauptstadt anzubieten. 

Die Stadtverwaltung Erfurt hat gemeinsam mit der LPI Erfurt Sicherheitsberater für Senio-

ren ausgebildet. Diese können Ihnen zum Beispiel im Rahmen Ihrer Sprechstunden, von 

Seniorennachmittagen o.ä. Zusammenkünften beratend zur Seite stehen. Selbstverständ-

lich können in Ihren Ortsteilen auch eigenständige Veranstaltungen, auch in Zusammenar-

beit mit der LPI Erfurt, organisiert und durchgeführt werden. 
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Der Ortsteilbürgermeister wird die Mitarbeiterin der Geschäftsstelle Kriminalpräventiver 

Rat des Dezernat Bürgerservice und Sicherheit kontaktieren um eine Informationsveran-

staltung für die Bürger des Ortsteiles Sulzer Siedlung zu organisieren. 

 

Kanal und Straßenbau SuSi 10. Bauabschnitt 

Die Kanal- und Straßenbaumaßnahme SuSi, 10. Bauabschnitt, Haßlebener Weg West und 

Alperstedter Weg wurde nahezu fristgemäß begonnen, das voraussichtliche Bauende soll 

Ende Oktober 2016 sein. 

 

Mobile Sonderabfallsammlung 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über seine Anfrage beim Amtsleiter des Umwelt- und 

Naturschutzamtes und über seine darauffolgende Stadtratsanfrage bezüglich der mobilen 

Sonderabfallsammlung: 

 

Im Wesentlichen beinhaltet die Antwort des Umwelt- und Naturschutzamtes der Stadt 

Erfurt, dass n Auswertung der Anliefermengen der letzten Kalenderjahre im Rahmen der 

mobilen Sammlung  festgestellt wurde, dass sich die Inanspruchnahme einzelner Stand-

plätze hinsichtlich der Nutzerzahl wie auch der abgegebenen Mengen tendenziell  stark 

rückläufig entwickelt hat. Daraus resultierend wurde für das Jahr 2016 vor dem Hinter-

grund einer Kostenbegrenzung eine Tourenplanoptimierung vorgenommen, d.h. es erfolgte 

eine Reduzierung von 63 Standplätzen im Jahr 2015 auf derzeit 51 Standplätze.  

Für die Bürger der Sulzer Siedlung sei es trotz des Wegfalls der genannten mobilen Sam-

melstelle auch künftig möglich ihre Sonderabfälle in räumlicher Nähe abzugeben.  

Schnell erreichbar sind laut Aussage des Umwelt- und Naturschutzamtes z. B. der Stand-

platz Roter Berg, oder Stotternheim, sowie die ganzjährig  zu den entsprechenden Öff-

nungszeiten nutzbare Sonderabfall-Annahmestelle auf dem Deponiegelände. 

 

Die Antwort des Oberbürgermeisters auf die Stadtratsanfrage des Ortsteilbürgermeisters 

beinhaltet ebenfalls keine Möglichkeit, dass das Schadstoffmobil auf dem Weg nach Stot-

ternheim in der Sulzer Siedlung hält um den Bürgern dort die Möglichkeit der Abgabe von 

Sondermüll zu ermöglichen. 

 

Aus diesem Grund wurde die Thematik in den Ausschuss Stadtentwicklung und Umwelt 

verwiesen. 

 

Verkehrsberuhigung  - Neubaugebiet westlich SuSi 

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass bezüglich der verkehrsberuhigenden  Maßnahmen 

im Neubaugebiet eine Ablehnung weiterer Maßnahmen aus Kostengründen erfolgte.  

Ein Ortsteilratsmitglied teilt hierzu mit, dass der Smiley im Neubaugebiet derzeit in Akti-

on ist und bei Geschwindigkeiten über dem Limit sein trauriges Gesicht zeigt, bei Ge-

schwindigkeiten die darunter liegen lächelt er. Hiermit sollen die Fahrzeugführer zu moti-

viert werden, die Schrittgeschwindigkeit einzuhalten. 

 

Dienstberatung Oberbürgermeister mit den Ortsteilbürgermeistern – Zuständigkeiten des 

Tiefbau- und  Verkehrsamtes 

Der Ortsteilbürgermeister informiert bezüglich der Information des Tiefbau- und Verkehrs-

amtes der Stadt Erfurt (Amt 66) für die Ortsteilbürgermeister der Landeshauptstadt Erfurt 
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bezüglich der Zuständigkeiten des Amtes 66. Ebenso wird über den Antrag auf Herstellung 

oder Erneuerung bzw. Reparatur einer Grundstückszufahrt informiert. Besagter Antrag lag 

den Bürgerinformationsschreiben des Amtes 66 bezüglich der Kanal und Straßenbaumaß-

nahme,  SuSi 10. Bauabschnitt, bei. 

 

Sparkassensponsoring 2016 

Der Ortsteilbürgermeister informiert, dass der Förderverein des Erfurter Reitsports e.V., 

Projekt: Kinder- und Jugendarbeit und der Polizeisportverband Erfurt e.V., Projekt; Sportge-

räte für Kinder- und Jugendarbeit  durch die Sparkasse Mittelthüringen gefördert wird. 

 

Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und Benutzung von Räumen in den Bür-

gerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt 

Es wird mitgeteilt, dass sich die Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und Be-

nutzung von Räumen in den Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt derzeit immer 

noch auf dem Prüfstand befindet. Gemeinnützige Vereine müssen derzeit Betriebskosten 

für die Nutzung der Räumlichkeiten in den Bürgerhäusern zahlen. Einige Vereine haben 

aus Kostengründen die Nutzung bereits einstellen müssen. Die ehrenamtliche Tätigkeit 

wird dadurch erheblich erschwert. 

 

 

 6. Informationen  

   

Folgende Informationen werden erteilt: 

 

Überprüfung Heckenwuchs Ortsteil Sulzer Siedlung 

Die Verwaltung wird beauftragt, das zuständige Fachamt um Kontrolle bzw. Überprüfung 

des Heckenbewuchses im gesamten Ortsteil Sulzer Siedlung zu bitten. Der Bewuchs ragt 

zum Teil 0,50 m in die Gehbahn. Als Beispiele  werden u.a. der Stotternheimer Platz, der 

Haßlebener Weg, der Eisgrubenweg und die Straße Am hohen Rande benannt. 

 

Bitte um Überprüfung der Höhe einer Einfriedung Feldbergweg/Ecke Nödaer Weg 

Der Ortsteilrat Sulzer Siedlung bittet um Überprüfung der Zulässigkeit einer vermutlich 

deutlich zu hohen (> 1,40 m) Einfriedung im Feldbergweg/Ecke Nödaer Weg. 

 

 

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

19.01.2016 

 

   

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

gez. Stampf gez. Schliefke 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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